

Redacțiunea, Administrația unei și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisori neînscrise nu se pri-
mesec. Manuscrite nu se re-
trimite!

Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primosoc în Viena
Rudolf Mosse, Hanssenstein & Vogler
(Otto Maas), Heinrich Schuler, Alois
Herrnli, M. Dukes, A. Oppel, J. Dan-
enberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Duchoe; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: oseria
germană pe o coloană 6 cr.
și 80 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL III.

"Gazeta" este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtă abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 194.

Brașov, Luni, Marți 29 August (10 Septembrie)

1889.

Din cauza sfintei sărbători de mâne, țiarul
nu va apăre până Mercuri seara.

Brașov, 28 August v.

În vederea apropierei noiei se-
siuni dietale, foile guvernului un-
guresc își dau silința să înfățișeze
în colorile cele mai frumoase suc-
cesele guvernului în privința finan-
celor statului și activitatea, ce
el o desfășură pentru viitorile
reforme „binefăcătoare“ pe diferi-
tele tărâmuri.

Astfel „Corespondința din
Pesta“ găsește cu cale a trage
clopotul cel mare spunându, că
pentru anul 1890 se va presenta
un buget „fără deficit“, și așa
promisiunea șefului cabinetului, a
d-lui Tisza, se împlinește, căci e-
chilibrul restabilit în finanțele
statului „nu e artificial“.

Acest pretins „succes“, pre-
cum și reformarea justiției și a
administrațiunii, ce se pregătesce,
face pe foia guvernamentală să
spere, că lucrările dietei vor merge
strună și opoziția va pune botul
pe labe.

Nu totu așa vedu lucrurile foile
oposiționale. Ele din contră spun,
că d-l Tisza nu numai nu va ave
un plus în buget, precum a
promis, ci din contră un consi-
derabil deficit pentru anul 1890.

Foia opozițională „Budapester
Tagblatt“ îi face d-lui Tisza alt-
felu socotela, că reforma plănuită
a justiției va fi împreună cu mari
cheltueli, că tariful pe zone cere
o mulțime de creațiuni noue și
vor trebui să se pună în buget
posturi mai mari nu numai pentru
materialul rulant, ci și pentru
întreținerea căilor ferate, pentru
leful și a.

Foia opozițională anunță chiar,
că opozițiunea parlamentară va
supune unei severe critici întreaga
economă financiară a guvernului
și va ilustra cum se cuvine toate
erorile de calcul, ce s'au ivit la
darea pe spirit și la conversiune,
așa că de astădată frivolitatea în
cuvinte și ușurința în fapte nu nu-

mai vor fi admoniate, ci chiar pe-
depsite.

Și ca și cum foile oficiose ar
fi prevădându posibilitatea ridică-
rii unor nouă furtuni în dietă,
caută a-i deschide guvernului și o
portită de scăpare, dîcîndu, că
d-l Tisza n'a promis hotărît
să presinte pentru 1890 un bu-
get echilibrat ori chiar cu plus,
ci condiționat, că adevă că nu
se va întâmpla ceva anormal, ce
l'ar pute împedea în lucrarea sa
de regulare a finanțelor. Dér, dîc
ele, etă că ceva anormal s'a în-
tîmplat, anume tristul casu, că
secerișul a fost foarte rău, așa
că în unele ținuturi e temere de
miseră notorică!

Cum vedem din vorbele ofi-
cioselor, d-l Tisza nu pré stă
pe scaun tare cu taimosul său
buget echilibrat.

Cătu pentru reformele justiției,
cum voru fi ele, nu se scie bine;
dér cumcă prin ele se voru spori
lefeții, nici vorbă nu mai pte fi,
și apoi reformele de felul acesta
numai binefacere nu însemnă pen-
tru contribuabili. Nu mai puțin
îngrijitoare e plănuita reformă a
administrației, care va fi o armă
puternică în mâinile guvernului,
precum se exprimă chiar foia o-
pozițională „Egyetértés“, căci fi-
șpanii voru deveni adevărate unelte
ale guvernului și adevărați satrapii
pentru populațiunea comitatelor;
căci decă ađi, când totu se mai
supun unui control actele lor,
sévêrșesc fapte pašalicesci, ce va
fi atunci, când nu voru mai fi res-
ponsabili decât guvernului, care
le-a datu mână liberă să tai și
să spîndu?

Nu mai incape îndoială că re-
forma administrației lovesce greu
în poporele nemaghiare, căci a-
cêsta e și ținta reformei. Și decă
și opoziția maghiară se teme în-
câtva, se teme din punctu de ve-
dere al intereselor de partid,
căci o administrația de stat în-
semnă întărirea partidului dela
putere și a guvernului tiszaișt.

Astfelu fiecare sesiune ce ur-
meză a dietei unguresci ne dă cu
o dovadă mai multă, că regimul
unguresc e firmu hotărît a nu
face nici cătu e negru sub unghie
pentru naționalități, a face însă
totul în contra lor, căci toate re-
forme, câte de ani douăzeci se
facu, sunt în contra intereselor
de dezvoltare și de existență a na-
ționalităților nemaghiare.

DIN AFARĂ.

Alianța ruso-franceză.

Se cetesce în ȧarele germane o
comunicare oficiosă care dîc că pare
că s'a dobândit convingerea că învoeli
formale există între Franța și Rusia.
Aceste învoeli n'au primitu pte apro-
barea expresă a ȧarului, dér ar pute
fi ratificate de odată în casu de resbelu.
E lesne de a ghici că o ordine de bătae
jocă unu ôrecare rol în aceste învoeli
încheiate de generalul Wanowski în
timpul călătoriei împêratului în Engli-
tera. Satisfacția pricinuită de apropierea
ce s'a produsu între Germania și Engli-
tera e generală în Germania, și Engli-
tera pte fi mulțamită de acêsta apro-
piere. Celu puțin cercurile politice din
Berlinu sunt de părere că atitudinea
aspră a lui „Norddeutsche Allg. Ztg“
în privința expedițiunii lui Emin-Pașa
este o consecință a promisiunilor făcute
Englitterei.

Inarmările Germaniei.

În cercurile politice din Viena se
comentéză multu unu articolu al țiarului
„Post“ din Berlinu, care dîc, că guver-
nulu germanu are intențiunea să creeze
un nou corp de armată la granița
de Ostu, că decă pân'acum s'au avutu
la Berlinu ôre-căr consideraii pentru
Rusia, acêsta atitudine binevoitoare nu
mai are motivu de a fi, de când Rusia
însași a creatu două corpuri noue de
armată la Vilna și la Varșovia.

Vitôrele alegeri în Franța.

Unu redactoru al țiarului „Figaro“
a avutu o întrevedere cu principele
Victoru Napoleonu. Acesta a declarat,
că nu va publica nici unu manifestu,
căci se cunoște programa sa, care cere
imperiu. Elu crede, că revisuirea va

triumfa; constituanta, care va înlocui
camera actuală va avea forțele trebuin-
ciose și mandatul dorit pentru a în-
deplini opera de reinviere. Intâia sa
datoriă va fi de a da cuvîntul țării.
Din plebiscitul directu imperiu va
eși învingătoru. Propriu vorbindu, nu
e luptă decât între Republică și im-
periu, căci regalitatea legitimă nu mai
e decât o amintire dela mórtea comi-
telui Chambord. Parlamentarismulu e
de altmintrelea incompatibilu cu sufra-
giulu universalu. Imperiu e deci sin-
gurul guvern practic.

Unu apelu pentru Creteni.

Unu comitetu grecescu, care
se intituléză „comitetu centralu din
Atena alu confederațiunii orientale“
adreséză ca circulară unu apelu:
„cătră toți ômenii de stat amiçi
ai libertății; cătră toate comitetele;
cătră întreaga pressă și cătră toate
inimile deschise sentimentelor
nobile“. Acêsta circulară care pörtă
nr. 212, are în frunte ca însemnă
vulturulu c'unu șerpe în ghiare,
cu o stea luminătoare deasupra ca-
pului și purtându în ciocu o pant-
lică, pe care e înscrisă grecesce
devisa: în unire e puterea.

Apelulu care, s'a trimesu și
fôiei noastre are următorulu cu-
prins:

Apelul.

Mai la fiecare de ce an locuitorii
Cretei au alergat la arme și se anga-
jéză într'o luptă neegală, pentru ca să-și
asigure drepturile civile și politice, ce
le-au fostu concese prin tractatulu din
Halepa, în urma celor mai mari sa-
crificii.

Nici litera, nici spiritulu acestui
tractatu n'au fostu nici odată aplicate
fideli; dér Creteni dovedesc la fiecare
ocasiune, că sunt decisi a nu renunța
la elu, decât în casulu când ar fi stri-
viți de forța brutală, și când politica in-
ternațională a puterilor, preocupate nu-
mai și numai de interesele lor parti-
culare, i-ar lăsa pradei nenorocitei lor
sorti.

În numele dreptului, al libertății
și al iubirii deapropelui Asociațiunii

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

O excursiune în comuna Recea din ȧera Oltului.

Audisem multu și de multeori, că
în unele comune foste grănițeresci și cu
deosebire în Recea apa din văi și riuri
s'ar întebuința la udarea liveților și
fênaților seu la irigațiune. Nimicu
decă mai naturalu pentru mine, ca agro-
nom și profesor de agricultură decât
dorința d'a cunoște și a vedé mai de
apropé acêsta anomaliă și curiositate.
O numescu anomaliă fiindcă în genere
țărani nostri în locu de-a îngrășa și gu-
noi ôgorele și livețile lor, ei din con-
tră adună totă apa de plôia și zăpada
din curte, grădină și uliță, în laculu și
băltoiu centralu din curte numit:
mustul de gunoiu, ca să le spalăcescă
și despôia bine gunoiulu de toate mate-
riile animalice și ușori solubile din elu
și apoi, luate în suspensiune și disoluți-
une, să le ducă érași pe stradă și păraia,

văi și riuri, ca să îngrășă peștii și bolo-
vanii din riuri. Precum vedem decă, aci
ar fi fostu de!, unu lucru deandósele,
adecă nu de-a îngrășa pescii și bolovanii
din riuri cu gunoiulu din curte, ci de
a-i sérăci, adecă de-ale curăți apa și de
gunoiulu ce-lu aduce din munte și a-i
sili mai multu seu mai puțin d'a esista
într'o apă curățită de materiile organice
și minerale, cari i-ar pute întreține.

Pe drumu îmi pusei justa întrebare,
că în cele din urmă, ce o să potu eu
vedé acolo, căci numai dela țărani noș-
tri nu te poți aștepta la lucruri mari, la
liveți artificiale, sistema Petersen, unde
apa, când se scurge prin tuburi de păm-
entă, pentru a se svênta terenulu și
când se ridică apoi în susu, și se scôte
la suprafață, pentru a servi la caderea
terenului, va să dîcă, unde acelăș tuburi
(scocuri) de pământu au de îndeplinitu
două scopuri; nici liveți artificiale după
sistema Wagner, — care la séménarea
din nou a pământului destinat pentru
livade dă multă atențiune florei sponta-

nee locale, și între seminte pune în can-
titate mai mare tocmai acele, cari
se facu mai bine și sunt mai de
folosu etc. Tocmai aceste erau greu
de găsit la noi, după ce ele receră
mari capitale și multă iscusință, — cari
noue tocmai ne lipsesc éer kulturtech-
niker-ii și Wiesenbaumeister-ii, nici după
nume nu sunt cunoscuți între popor,
lipsindu-ne și numele lor până acum.
Celu multu putéu să fiă nisce așa nu-
mite irigațiunii naturale „natürliche Rie-
selwiesen“ cum mai vedusem în Me-
clenburg-Schwerin și în regatul Saxoniei
în apropiere de Löbau, constându din
2—3 gardice mici și de totu primitive
pentru abaterea apei din albia ei actuală
pe o albiă veche părăsită, cum sunt de
ordinar numite ochiuri și oltețe mai
pe la rôte riurile, ér încolo rămânendu
întregu terenulu așa cum a fostu și aș-
teptându udarea din partea ceriului, și
pentru care livade artificială părăsiesem
o serbare populară și venisem pe jos
timpu de 2 ôre, încâtu o lună de zile

ne părea rău de timpul perdutu și os-
tenéla suferită.

Cam totu astfel de irigațiunii
mă așteptam să găsecu și la Recea, —
pentru care venisem distanță de 4 mi-
luri. Ajunsu în Recea mergu iute în
têrgu — aruncu o privire asupra întin-
derii lui, — soiului și raselor de vite
și de oi, bivolițe frumoșe, boi mari de
Câmpia, cai mici și rău îngrijiți, și erau
forțe multe, peste 4000 capete, multe din
ele venite din munții României, vr'o
două turme de berbeci țigăi de totă
frumșeța, încâtu regretai, că sunt des-
tinați peirei; căci întrebunțați ca repro-
ducători pentru încrușarea și ameliora-
rea oilor țurcane și bărsane, ar pute
aduce cu totul alte folose și venite, ar
face pe aceste, casé dea lăni mai bună
și mai scumpă, lapte mai mult și mai
grasu, carne mai gustosă etc., c'unu cu-
vêntu, să ridice prestigiulu și folosele
oieriei române. Odată têrgulu percursu
m'am și îndreptat spre scopulu esențial
al venirii mele — spre scôla centrală

ligei orientale cu reședința în Atena învocați intervențiunea D-vostre în favoarea marelui insule Creta, a căruia locuitorii creștinii au ajuns pradă omorului și devastățiunii, și să vedă siliți a părăsi patria lor.

Nu ne îndoiim de loc, că în acest secol de progres, care nu numai admite torturile evului mediu, nu veți privi cu indiferență distrugerea populațiunii creștine a insulei Creta, care este cea mai numeroasă, de către Otomanii insulei, cari, mai puțin la număr, sunt susținuți și înarmați, în contra oricărui sentiment de dreptate, de către autoritățile țării. Suntem convingeți, că veți interveni cu tota puterea d-vostre într-o cauză atât de dreaptă și că silințele D-vostre vor fi încoronate de succes.

Ună memorandă amănunțită asupra crimelor și cruzimelor comise în aceste timpuri din urmă va urma în curând după acest apel.

Făcut în Atena la 16/28 August 1889.

Subsemnați: D. N. Botzaris, președinte A. R. Rangabé, vice-președinte; L. Bulgaris, ephor; G. Thanopoulos, secretar general și Membrii consiliului dirigent: Gr. Mavromaras, I. Pyrlas, L. Vlassis, C. Polemis, P. S. Kyriacos, A. Balabanis.

SCRILE ȚILEI.

Regularea porților de feră. Ministrul unghuresc de comunicațiune Baross s'a dus la Porțile de feră, unde s'a început spargerea stâncilor în prezența lui.

Seghedinul în pericol. Stăpânirea unghurescă a cheltuit milioane de pe spinarea contribuabililor, ca să rezidescă Seghedinul, ce acum câțiva ani fusese nimicit de potop. Și ce veți acum? Seghedinul a început să se surpe de bine ce s'a zidit. Cheulă în lungime de 150 metri s'a și dărâmat, și bine trebuie scutit, că pentru acestu cheu s'au cheltuit două milioane fl.! Eță pentru ce se storcă contribuabilii până la mēduvă.

Nou institut de bani. „Luminătorul” spune, că în Baia-de-Criș s'a înființat un institut de credit și economii numit „Munteana”. Capitalul fundațional e de 10.000 în 1000 de acțiuni.

Semne triste. De decă de ani nu s'a mai pomenit ca la tirgul de săptămână din Sibiu Marța să se adune bucate și alte produse agricole, precum s'a întâmplat în Marța trecută, spune „Telegraful român”. Bieții oameni abia și-au strâns de pe câmp și au și alergat să vândă rōdele muncii de peste vēră. Imbulzēla era așa de mare, încât

pela 7 ore dimineața circulațiunea în piața mare era imposibilă, carele erau lipite de olaltă, la 8 ore toate stratele laterale erau îndesute pe ambele părți, încât numai cu osteneală mai puteau circula prin mijlocul stradelor și alte trăsuri. Speculanții de bucate au putut face bune „Geschäft”uri, căci lipsa de bani e tare simțită.

Inundare. Hotărēle comunelor Sănelce, Sarozpatac, și coloniei Casonului mic au fost inundate de păriul Casonu astfel, încât oamenii nu și mai cunosc partea lor de proprietate, din cauza nomolului ce acopere ținutul. Păriul și-a schimbat albia, în unele locuri până la 100 metri departe de cea vechiă.

Realitățile aparținătoare la masa concursuală Carolu Tărtăzi din baile erculane (Mehadia) s'au vëndut în 2 Sept. nou în calea licitațiunii publice cu 361,000 fl. Erariul a oferit prin reprezentantele său secretarul ministerial Dobokay 360,000 fl., era imputeritul băncii generale unghuresce de credit din Budapesta Kornfeld 361,000 fl., și prin urmare amintita bancă de credit a cumpărat acele realități. Se vorbește însă, că „Fóia D.”, că erariul va face ofertă ulterioară, în care casu se va ține licitațiune nouă.

Bola de unghii și de gură bântue în mare măsură între vitele din comunele Măierău, Holt-murșu, Săcalu, Deda, Toplița, Ieciu, Idicel, Ripa de jos și Ripa de sus.

Teatrul unghuresc din Pojonu, precum se știe, nu se poate susține și sfârșese totdeauna cu deficite mari. Cu toate acestea s'au găsit șovinisti, cari să propună în reprezentanța comuna redicarea reprezentanților dela 60 la 80. Majoritatea membrilor fusă respinsă propunerea. Cu această ocaziune s'a ivit comicul casu, că întregu magistratul a votat în contra propriei sale propuneri făcute în consiliul comunal: d'a să da 60 de reprezentațiunii maghiare, d'er adunarea a ridicat-o la valōre de conclusu.

Focurile din pădurile dela Toplița a distrus vr'o 300—400 jugere pădure de brași, pricinuind o pagubă de vr'o 5000 fl. Se bănușce, că focul a fost pus.

Transporturi în masă de trupe. Conform dorinței exprimate de Regele Carolu, cu ocaziunea manevrelor din această toamnă, se va face — dice „Naționalul” — încercare, dēcă direcțiunea căilor române ferate ar pute face transporturi în masă de trupe. Este vorba ca trupele corpului 3 și 4 de armata română în număr de 17.000 oameni, să

fie transportate în masă de la Pășcani în orecare direcțiune și pe distanțe lungi. Direcțiunea căilor ferate a fost avizată în acestu sens, er comitetul apărării țerei, care se va întruni săptămâna viitoare sub președința M. S. Regelui, va hotărē modul operațiunii. În timpul transportului, circulațiunea trenurilor de marfă va fi suspendată.

Statul romano-catolic din Ardelu e convocat pe Țile de 24 și 25 Septembrie n. la Clușiu, cu care ocaziune se va raporta și despre măsurile luate până acum pentru urcarea congruei.

Transferarea vice-consulului român din Pesta. D-lu Stamatiade (Stamate), actualu vice-consul și cancelar al consulatului general din Budapesta, fu transferat în postul de vice-consul la consulatul general din Salonicu, postu creat prin budgetul pe anul curent. D-lu Constantinescu (Spiru), actualu cancelar la consulatul general din Salonicu, în postul de vice-consul și cancelar la consulatul general din Budapesta, în locul d-lui Stamatiade.

Hipodromu. Astă sēră Lunu se dă reprezentațiunea dela hipodrom în beneficiul d-lor Ludvig Antonu (Antonu Leontescu) și Kuhinka Albert, cunoscuții „Dummer August” și clownul. Reprezentațiunea va fi una din cele mai plăcute și mai vesele.

Jubileul foiei „Neue freie Presse”. Țiarele germane din Austria continuă, din incidentul jubileului, a i da foiei jidovesce „Neue freie Presse”, vëndută și d-lui Tisza, epitele ce le merită. „Vaterland” o numesce „seducătoare și exploatare a poporului”. „Grazer Volksblatt” o numesce „marele diaru al Jidovilor”, pentru care banul e totul și care a Țisă, „că nici un Unguru fără Rothschild și nici un Rothschild fără Tisza.” Arată fóia din Grațu, cum fóia jidovescă s'a exprimat, că preotul trebuie să fi săracu, țeranul și lucrătorul să nu fi ocrotit de lege și a. Astfel foile conservative germane îi serbeză jubileul foiei jidano-tiszaiste din Viena.

Ferestrele de ventilațiune ale lui Buschek. Mecanicul și lăcătușul Buschek din Brașov, ne-a comunicat un tablou al unei practice invențiunii ce a făcut-o. E vorba de ferestre ventilatoare din feru turnat pentru școle, locuințe private, birturi și cafenele, florării, fabrici, spitale, magazine, grajduri; pentru ziduri grōse și subțiri. Aceste ferestre printr'unu ingeniosu mecanism se pot închide și deschide câte una sau mai multe deodată, de jos din parteru, aflându-se chiar în caturile cele mai de sus. Invențiunea D-lui Buschek a fost

patentată (brevetată) în Viena la 8 Iunie a. c. și în Berlinu la 15 Iunie a. c. D-lu Buschek pune la dispozițiunea fecăruia, care voiesce să se informeze despre invențiunea sa, modeluri desenate, er în locuința sa în Brașovul-vechiu strada lungă (Langgasse) N-ro 649 se pot vedea modeluri executate de elu.

Literatură.

De sub presele Tipografiei H. Goldner din Iași va apăre în curēndu antăia fasciculă din „Dicționarul German-Român” de S. I. Grossmann. Intregul opu va cuprinde 40—45 fascicule câte 2 coli formatul 4°. — La fi-care 15 Țile va apăre o fasciculă și se va vinde cu 15 bani în totă țera. Prima fasciculă se trimete gratis și franco, după cerere adresată autorului (strada Golia 7).

A apărut de sub tiparu în editura „Librării și tipografiei Școlor” din Bucuresc „Abecedarul Românesc” (Cheia cărții), carte aprobată de onor. Ministeru al Instrucțiunii.

„Wiener Mode” ne sosi și N-rul 23 al acestui diaru de modă, ale cărui ilustrațiuni de multe ori au fost lăudate. Acum însă se vorbim și de cuprinsul textului lui, care din acestu ultim număr se distinge prin: Raportu de modă; de Ienny Neumann. La istoria taliei; de Iacobu de Falke. Multe și de tōte pentru călătorie; de Franciscu Renér. Lucrurile de mână vieneșe; de Maria Bergmann. O schiță din munți țirolezi; de Iuliu Syrutschek. Sapho; de Maria de Neumayer. Unu servitoru la doi stăpâni (novelă); de Friedrich Uhl. Rocheforth Hamerling (bibliografiă); de F. Gross, despre arangiarea statistică a mobilierului; de Bruno Bucher ș. a.

Mulțamită publică.

Subscribulu fiindu cu neputință a mulțami separat în modu cuviinciosu tuturor amicilor, cunoscuților și foștilor mei discipuli la institutele de învățământu din Blașiu în timp de 14 ani, cari îndemnați de sinceritatea sentimentelor, ce le nutresc față cu neînsemnata mea persoană, au binevoit a mă felicita cu ocaziunea alegerii mele de canonicu teologu în capitolul metropolitan din Blașiu, prin acesta le aduc tuturor din partea mea mulțamită cea mai sinceră, pentru atăta bunăvoințare față cu mine, pofindu-le și urându-le din parte mi dela Bunul Dumnezeu totu binele sufletesc și trupesc.

Blașiu, 6 Septembrie n. 1889.

Dr. Alexandru Grama,
canonicu metropolitanu în capitolul
gr. cat. de Alba-Iulia.

Dare de sēmă și mulțamită publică.

Cu ocaziunea balului arangiat în 18 Augustu n. a. c. în Hunedōra de către damele române din opidul Hunedōra în favorul reuniunii femeilor române din comitatul Hunedōrei au incursu peste totu 145 fl. 60 cr., din cari subtrăgându-se suma speselor de 66 fl. 53 cr. rezultă

grănițerescă, ca acolo să ceru dela compatriotul directoru al Țisei școle informațiunii despre liveșile udate, ca îndată după 1—1½ oră să și pōt părăsi Recea.

D-lu directoru, deși tare ocupat cu facerea biletelor de vite cumpărate, im comunică, că însăși grădina școlei și a altor particulari din satu este astfel irigată, și cu multă amabilitate se dispensă de serviciu și mi-se oferă ca Ciceone, spre a mă conduce și a-mi arăta câte-va grădini. Îndată ce am intrat în grădină, am început a-mi împrăștia bănelile și nedumeririle: Canalul conductoru este făcut după tōte regulele și cerințele științei tehnice și artei — este oblu și fără părăș și diguri, ca în fiecare momentu și locu să poți umfla și revērsa apa, când la dreapta, când la stânga; elu este făcutu la același nivelu și aceeași adēncime cu o mică cădere, ca apa să rămână pe câtu e posibil la aceeași înălțime și cădere, pentru a nu avē trebuință mai în jos de stavilare, scocuri sau diguri și alte lucrări de

artă costisitoare, pentru a o ridica din nou la înălțimea anterioară, prin neglijența pierdută. Nu, din tōte aceste stavilare, scocuri etc. nu era nimic, ci canalul conducătoru atinge și unesce totdeauna punctele cele mai înalte între sine, profită și folosese pe deplin tōte avantajele, ce le oferă situațiunea și natura, fără a perde nimic din forțele și calitățile sale. Canalul conducătoru nu se termină aci, ci traversăză grădina în liniă oblu și trece apoi prin alte grădini, pentru a le atinge și adăpa și pe acelea. Din canalul conducătoru se bifurcă în dreapta și în stânga canale, rozore și rigole mici pentru distribuțiunea apei în tōte direcțiunile, cari sunt astfel împărțite, încâtu fiecare palmă de locu să și aibă apa lui prospētă, er nu spălăcită, și în cantitate suficientă. La o mică distanță de ele și printre ele sunt împrăștiate și diseminate în locurile jōse alte rigole, rozore și canale de scurgere, cari au menirea de a prinde și înlătura apa de pe terenul cu aceeași iușime și punctualitate, cu care a venit, pentru a nu

rămâne multu timp baltuită pe unu locu, prin care ar face să pieră ierburile dulci, er locul să se înmōie și să devină mlăștinosu sau să dea nascere la fontănituri.

Am statu mai multu timp pe locu pentru a admira, cu câtă simetriă și cu câtă iscusință au procedat și procedu acești oameni simpli la facerea și întreținerea canalurilor și rozorelor lor, — care nici în celu mai micu punctu nu erau neglijate. Tradiționalele mușurōie de cărțițe (soboli), mărăcin, buruien, petri sau nomolu și nisip adus cu apă, din tōte aceste nu era nici o pomenire — precum nici urmă de diguri de nomolu din sēpatul și curățitul rozorelor sau canalelor — așa că apa din fi-care punctu se putea revērsa din canalul de revērsare sau conducătoru și în fi-care punctu să între de ambe părțile în canalul colectoru. În schimb însă la bifurcarea canalelor de distribuire a apei, la fiecare punctu se află stavilarul și materialul de opritul și abaterea apei — gata numai de

a fi puse în funcțiune. Aceeși instalațiune de irigațiune am vēcut-o și în alte grădini particulare ale țeranilor și pretutindenea era otavă grandioasă cu tōtă seceta teribilă din estu anu. Întrebându pe dirigintele școlei, care era cu mine, dēcă au unu anumit timp și anumite statute ori norme de udare, mi spuse, că nu au, ci ei întrebunțeză apa de ordinaru tōmna și mai cu sēmă primăveră, cea tulbure, provenită din topirea zăpeșii, er d'aci încolo peste anu după cositul fēnului și de câte ori se simte necesitate de umezeală, cari observații tōte sunt la locul lor.

În privința calității apei însă fi-care proprietaru de pământ voiesce să aibă apă prospētă și se feresce de apa întrebuințată deja odată, — apa spălăcită — care are mai puțin efect; între tōte apele, apa de primăveră s'au dovedit ca cea mai eficace, mai de folos, și pe care cu toții vor să o aibă deodată. De aceea când o ai început a-o revērsa odată, atunci trebuie să stai Ția și noștea lângă stavilare, căci îndată ce te

venită curată de 79 fl. 7 cr., care s-a destinată administrației sale s'a administrat d-nei cassiere a reun. fem. rom. în Deva.

Suprasolviri au încurs de la stim. d-ni: Franciscu Hossu-Longin, adv. în Deva 4 fl., Dr. Lazaru Petco adv. în Arad 2 fl., Nicolae Șinca par. gr. or. în Simeria 1 fl. 50 cr., Petru Șinca par. gr. or. în Batiz 1 fl., Corneliu Popoviciu din Hațeg 20 cr., Valeriu Popoviciu din Hațeg 20 cr., Virgiliu Popoviciu din Hațeg 10 cr., Nichita Enculeșu învățător din Deva 50 cr., Ione Munteanu proprietar în Hațeg 50 cr., Mihailu Bonțescu adv. în Hațeg 50 cr., d-na Aurelia Vladu din Orăștia 50 cr., Georgiu Ghila par. gr. or. din Chersit 50 cr., Petru Rimbașu învățător din Bradu 50 cr., Romalu de Crainicu protopresbiter gr. or. din Dobra 50 cr., Dr. Alexandru Hossu adv. din Deva 1 fl. 50 cr., Emilu Prodanu din Brașov 50 cr., Dr. Stănilă medic în armată 50 cr., Simonis pret. din Sibiu 1 florin 50 cr., Aureliu Ciatu medicinist 50 cr., Dr. Turcu medicinist 50 cr., Avramu Păcurariu protopresbiter gr. or. din Iliu-murșiană 2 fl., Ioanu Papiu protopresb. gr. or. din Deva 1 fl., Petru Popoviciu parochu gr. or. din Nădăștia-superioară 50 cr., Victoru Todosiianu theologu 50 cr., Toma Haneșu funcționar la banca română „Ardeleana” în Orăștia 50 cr., Petru Hădanu învățător 50 cr., Petru Barițiu 50 cr., Șandor Gali 50 cr., Dumitru Berariu parochu gr. or. 50 cr.; apoi dela următorii d-ni din Hunedora: Nicolae Dima proprietar 1 fl., Josef Schalat șeful topitoriei de feru 1 fl., Rudolfu Murșianu 50 cr., Torna Șandoru jude reg. 50 cr., Livia Mureșianu 50 cr., Strauss Nandoru pretore 50 cr., Dr. Icho Ferencz apothecariu 2 florini, Demetriu Banciu mag. pharm. 50 cr., Teofilu Tulea notar cercualu 1 fl., Nicolau Munteanu 50 cr., Nicolau Stoichița 50 cr., văduva Popini Nandoru 50 cr., Adalbertu Crintei capit. poliț. 50 cr., Alexandru Nemethu 10 cr., Franciscu Bogaci propriet. 50 cr., Bauholczor Karoly propriet. 50 cr., Carolu Ciuciu comerciant 50 cr., Georgiu Oprea par. gr. 1 fl., Petru Sabo 50 cr. și Dr. Büchler Mor medicu 50 cr.

Succesul moralu și materialu obținut cu ocaziunea acestei petreceri și conveniri realizate peste așteptările noastre este și se atribuie sprijinului datu de către publicul ce a participat în număr mare din locu, din juru și din îndepărtări însemnate, pentru care le esprimăm și îi rugăm pe stimatele domni pe această cale să primescă sincera noastră mulțumită și recunoștință.

Balul, care a fostu atât de bine cercetat încatu spațioasă sală de dansu de etă dată era prea mică — a fostu unul dintre cele mai animate, dreptu aceea e

superfluu a mai aminti, că a durat cu vioiciune nestempărată până dimineața în dor, când fiesce-care s'a depărtat ducându cu sine impresiunile și suvenirile cele mai plăcute dela această convenire românească.

Pentru comitetul arangiatoru:
Teofilu Tulea.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta.)

Belgradu, 9 Septemvre, Dia numelui Reginei Natalia s'a serbatu eri în biserica Nataliei. Regele Alexandru a fostu împedecat de a fi de față prin o indispozițiune. Dintre regenți și miniștri n'a fostu niminea de față.

Londra, 9 Septemvre. Greva continuă, deoarece lucrătorii au declarat, că societățile docurilor nu voesc să le acorde condițiuni mai favorabile.

Viena, 9 Septemvre. Maiestatea Sa a ordonat înființarea de noue baterii grele la regimentele de artileria de corp.

DIVERSE.

Trei surori sinucise. În Vesinet lângă Parisu s'au omoritu trei surori, care trăiau împreună. Mai anteu au împușcatu calul și cănele ce i avu, detersă apoi focu casei și se împușcară și ele. Doue dintre surori au murit imediatu, a treia s'a rănită de mörte. Motivul sinuciderii nu e cunoscutu, der se scie, că ele și-au perdatu averea prin crahul canalului Panama. Stăpănul casei era să le secvestreze în ziua următoare lucrurile, ce le avu. Ele au lăsatu o scrisore, în care l blasmă pe el și pe familia lui. Fetele făcu parte odată din cea mai bună societate.

Pentru a opri sporirea advocatorilor. În China, candidații, cari cadu la licență, primescu un număr de lovituri la talpa piciorilor, ca să i învețe a nu se mai prezenta înaintea judecătorilor, fără să fi indestul de bine preparați. Diarul „XIX-eme Siēcle”, care publică această rețetă, dice că e mare păcatu, că moravurile noastre nu permitu asemenea măsură și în Europa.

Arsă de viă. D-na de Marcere, tinera femeie a d-lui Marcere, secretar alu prefecturei din Montpellier (Franța) a murit în urma unor suferințe îngrozitoare. Dimineața, d-na Marcere și friza përlu cu un fier ce ilu încăldea la o lampă cu esență minerală. Lampa rēturnându-se au luat focu hainele femeiei. Acesta deschide imediatu ferēstra și strigă după ajutoru. Cu tôte că unu tinëru, care trecu pe acolo, sări în casă și i rupse josu vestmintele, totuși nenorocita a murit. Corpul ei a fostu plin de

răni. Tinera femeie n'a avut mai multu de 25 ani. Bărbatul ei, în momentul accidentului nu se afla acasă.

Diare marī de vërstă. *Journal des Debats*, importantul diaru politicu alu Franciei, s'a celebrat implinirea anului alu o sutelă de existență. Frumosu vërstă! Der cu tôte acestea nu susu dișul diaru este decanul gazetelor. Mai e în adevëru una, care datăz dela 1631 — de doue sute-cinc-dēci și optu de ani adevă, — și acesta una e: *Gazette de France*, ai cărei primu colaborari au fostu Louis XIII și Richelieu. În sfērșitū ca vërstă mai e între venerabilul *Journal des Debats* și *Gazette de France*, foia de publicitate intitulatū *Moniteur*, mai mare decâtu *Debats* cu câteva luni.

Teatru lui Wagner. Se scie din Bayeruth, că stagiunea numitului teatru s'a terminat. S'au încassat pentru cele optu-spre-dēce reprezentațiuni mai multu de 620,000 de franci. Cheltuelile se urcă aprupe la 300,000 de franci, astfel că cele 18 reprezentațiuni au dat unu beneficiu curat de 320,000 de franci. Familia Wagner a luat pentru densa din rețetele serale suma de 65,000 de franci, ca drepturi de autoru. Se scie că beneficiile, ce rezultă din reprezentațiunile vagneriane pe teatru din Bayeruth, suntu întrebunțate numai pentru prepararea nouelor reprezentațiuni și pentru subvenționarea artiștilor școlii vagneriane.

Deralierea trenului cu Șahulū. Trenul împërătescu rusescu, în care se afla Șahulū în drumul său cătră casă, a deraliatu aprupe de stațiunea Bar a căii ferate rusesce sudvestice. Întēplarea acesta nu l'a turburat de locu pe Șahulū, care dișe cătră oficerii ruși ce-lu însoțiau: „În tôte călătoriile mele și pretutindenea mă simțu deplin liniștitu și nu mē temu de nici unu pericolu, căci e o prostiă a se teme omul de ceea ce nu vede și nu scie. Țiu strinsu la principiul: Ceea ce i e omului destinat de Dumnezeu, aceea se întēplă, ori și ce ar face și ar dispune omul”. S'a ordonat o cercetare aspră în afacerea deralierii.

Un satu ce se prăpădesce. Din Wallene stadt (Elveția) se anunță, că jandarmii silescu pe locitori să părăsescă satul Cerbacu, amenințat de surparea unui munte. Bucăți de stânci se desfac din munte și se prăbușesc peste satu cu unu sgomotu grozavu, rupendū copaci și case, și umplându albia unui riu. Satul se va prăpădi cu desevēșire.

Omoritū de o maimuță. Se scie din Neutra: La băile din Pöstyen avea cu sine unu ôspe de cură o maimuță, carea de altmintrelea era blândă și era hrănită chiar și de copii. În zilele astea o copilă mai mare dete maimuței erăși zaharicale și se juca cu ea; fără de veste îi sări maimuța în spate, când copila se

plecase în josu, și o mușcă de cefă. După douē zile copila muri în urma mușcăturei.

Unu canonu folositoru. Unu preot din Montavino în regatul Neapolei obișnuia să dea țeranilor, cari mergeau la el să se spovedescă, ca canonu (pocăință, peniteuță), ca să planteze unu măslin, o viță sau vr'unu pomu roditor și să lă cultive. Urmarea a fostu, că ținutul parochiei sale (tractul său), care era cunoscutu ca cel mai puțin cultivat în totu regatul Neapolei, s'a prefăcutu încetulu cu încetulu într'o adevărată grădină.

Nu-și mai aduce aminte. O actriță merse la unu doctoru, ca să lă consulteze. „De câți ani ești?” o întrebă medicul. — „Pecatele mele”, rēspunse actrița, plecându-și ochii în jos „eu am mințit în această privință de atâtea ori, încatu nu m'i mai aduc aminte.”

Teatru arsū. Din Milanu se comunică dela 3 Septemvre, că teatrul „Montabor” a fostu nimicitu cu desevēșire de unu incendiu violentu. N'a fostu nici o victimă.

Cursul pletel Brașov

din 8 Septemvre st. n. 1889.

Banote românești	Cump.	9.42	Vënd.	9.45
Argintu românesc	-	9.37	"	9.40
Napoleon-d'ori	-	9.45	"	9.48
Lire turcesc	-	10.70	"	10.75
Imperial	-	9.70	"	9.75
Galbin	-	5.54	"	5.59
Scris. fonc. „Albina” 6%	-	102.—	"	—
" " " 5%	-	98.59	"	99.—
Ruble rusesce	-	122.—	"	125.—
Mărci germane	-	53.—	"	58.25

Cursul la bursa de Viena

din 7 Septemvre st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	99.50
Renta de hărtă 5%	-	-	-	94.45
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	99.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-	-	117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.—
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.65
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.65
Bonuri rurale Banat-Timișu	-	-	-	104.65
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.65
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.65
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	-	-	-	99.75
Imprumutul cu premiul ungurescu	-	-	-	138.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	129.50
Renta de hărtă austriacă	-	-	-	85.50
Renta de argint austriacă	-	-	-	84.35
Renta de aur austriacă	-	-	-	110.10
Losuri din 1860	-	-	-	137.70
Acțiunile băncei austro-ungare	-	-	-	909.—
Acțiunile băncei de credit ungar.	-	-	-	317.25
Acțiunile băncei de credit austr.	-	-	-	306.25
Galbeni împërătesce	-	-	-	5.64
Napoleon-d'ori	-	-	-	9.48
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.20
Londra 10 Livres sterlinge	-	-	-	119.40

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

miscu de lângă ele, îndată și-o iau alții.

De aci provinu pe timpul acela multe stedi, certe și bătai în comună, ba totu din cauza acesta s'a întēplat și unu omor în'o comună învecinată. Îns unii mai cu stare, seu în situațiuni favorabile, folosesc ei singuri apa prōspetă anul întregu, er vecinii loru potu beneficia de ea numai noptea, când le-o potu tăia pe furișu seu în timpuri nefavorabile. În privința acestor obiceiuri n'am nimic de adăugat, căci tehnica hidraulică modernă încă le aprobă grosso modo și se folosesc de ele.

Totuși imi voi permite a face unele mici întregiri cu scopu de a atrage atențiunea celor interesați: noi irrigăm cu scopuri: a) pentru a îngrășa pământul și să restituim substanțele minerale, care le-am detrasu prin recolta fēnului; b) pentru udarea pământului pe timpul de secetă, înainte de cōsă pentru a face plantele pline de suc — adevă turgescente, — pentru a le putu tăia mai bine cu cōsă, și apoi îndată după cōsă, ca rădicile să producă noue vlăstare — să

otăvescă iute. La cea dintăi ne folosim de apa limpede, ori turbure, der mai bună este cea turbure, care e încărcată de gunoiu, humă și nomol și o folosim tōmna, îndată ce s'a sistat vegetațiunea — crescerea plantelor — și primăveră, până ce începe erăși crescerea plantelor — adevă de pe la începutul lui Octomvre până pe la S-tu Gheorge. La irigațiunea prin revērsare — ca în casul de față, este unu timpu de 2—3 sēptēmăni destul, der este mai bine a i da douē irigațiuni, una mai scurtă tōmna și alta mai lungă primăveră.

La irigare substanțele humice și minerale dissolvate ori luate mecanicesc în suspensiune se depun la pământu, prin care se îngrășă pământul și i ameliorăză totodată și calitățile sale fizice. Totu așa apa și perde și din oxigen. Apa însă nu și perde tôte materiile minerale și humice, ci numai o parte din ele, și anume când vegetațiunea e mai mică mai puține, er când earba este mare mai multe.

Nu este adevăratu, că apa odată în-

trebuințată — apa spalacită — n'ar mai avea nici o valōre!! Astfelu König a găsit, că în 1 litru de apă neîntrebunțată se aflau tōmna 205,2 mg. er în apa întrebunțată de 3—4 ori la irigațiune se aflau încă 185,3 mg. subst. minerale dissolvate, prin urmare pierderea lor era numai de 19,9 mg; vëra însă din 336,3 mg., ce se aflau în apa neîntrebunțată, mai rămaseseră încă după 4 întrebunțări în litru numai 282,0 mg. deci pierderea era de 54 mg. substanțe minerale. Er decă ele nu se manifestau destul, efectul apei spalacite nefiindu suficientu, cauza este lipsă de oxigenu, și de oxidare suficientă; deci apa odată irigată, trebuie prinsă și adunată în canale colectore, și lăsată ca să curgă cât-va timpu 2—30 metri distanță rămânend în contactu directu cu oxigenul, ca să se sature din nou cu gazuri, și deci, când ar fi o înțelegere comună între proprietari, apa din distanță în distanță ar putea fi întrebunțată la irigațiune, ca să se ude totu terenul dinprejurul riuului, nu numai pe teritorul

comunei Recea, ci alu tuturor comunelor dela pōla muntelui, și până în Oltu.

De aceea este de regretat, că ei n'au ajuns până acum la o înțelegere comună și la facerea unui statut, după care să se procedă la udare, după care să se potă uda fie-care teren și parțelă cu apă prōspetă, der și cu apă spalacită de 3—4 ori. Mai bine și mai ușor s'ar putu esecuta acesta, decă s'ar însărcina cu ea un singuru om — unu măiestru de irigațiă *Riesel-meister* (și pământul ar fi comasat), care singuru să îngrijască de tôte și să fi responsabil, ca fie-care pământ să se capete apa necesară, căci apă este destulă și timpul dela 15 Octomvre până la Sf. George încă e de ajuns, ca să le potă uda pe tôte. La udatul numai pentru umezēlă se întrebunțeză de ordinaru apa limpede, er cea turbure numai când erba este de totu mică, căci la din contră ar nomoli erba și ar periclita viēța animalelor.

(Va urma)

Nro. 420—1889.

153,3—1

CITAȚIUNE.

Maria Dănilă Bentia gr. or. din Hurez în 18 Martie a. c. a urdit procesul divorțial asupra bărbatului său *Ioan Zaharia Socaciu* gr. cat. de acolo, carele depărtându-se în România, și nesciindu-i-se ubicațiunea, nu i s'a putut comunica acțiunea spre răspundere. Inse urmărindu-se prin organele noastre politice și prin consulatul din Ploesci aflându-se, fu provocată a se reîntorce acasă, ceea ce nici până aci nu a făcut, nici a plenipotențiat pre cineva, ca să-l reprezinte înaintea forului competente; de aoea se citează pre această cale, ca în termen de 6 luni să se prezenteze înaintea forului matr. gr. cat. de I-a instanță al Făgărașului, spre a se confronta cu muiera sa; altcum procesului se va da curs liber, și la timpul său se va pertracta și decide și fără de densus.

Dela presiulul forului matr. gr. cat. de I instanță al Făgărașului.

Făgăraș, în 5 Septemvre 1889.
Basiliu Rațiu,
vicar gr. cat.

Nr. 5713—1889.

pol.

PUBLICAȚIUNE

Pentru esarendarea pășinei de oi pe erna 1889/90 pe hotarul Sighișorei se escrie prin acesta licitațiunea pe ziua de 26 Septemvre a. cur. st. n. la 11 ore înainte de ameli în cancelaria magistratului subscris.

Licitanții au a depune la începerea licitațiunei suma de 50 fl. ca vadiu, respective au a acude această sumă înainte de începerea licitațiunei verbale ofertelor ce se fac în scris.

Condițiunile de licitațiune se pot vedé în orele de oficiu în loc.

Sighișora, în 5 Septemvre 1889.

Magistratul orașan.**„ALBINA“,**

88,13

Institutul de credit și de economii

FILIALA BRAȘOVU

primesce în comisiune efectuarea de plăți și încassări atât în interiorul țerei cât și în străinătate.

Cumpără, vinde și amanetază monete, efecte și cupone, dă însași său îngrijește cecuri, asigurate etc. și se recomandă în deosebi pentru esecutarea în comisiune a ori-cărei transacțiuni de bancă în România.

Informațiuni mai de aprópe se pot lua dilnic în biroulul institutului, piața No. 90, dela 8—2 ore d. a.

ABONAMENTE

la

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe un an 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe un an 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminică.**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe an 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.**Avisul d-loru abonați!**

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiescă a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

FUNDATĂ ÎN 1888.

TIPOGRAFIA

FUNDATĂ ÎN 1888.

A. MUREȘIANU**BRAȘOVU, PIAȚA MARE No. 22.**

Acestu stabilimentu este provédut cu cele mai noué mijloce tehnice și asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne, este pus în pozițiune de a putea esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.**FOI PERIODICE.**

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AURU, ARGINTU ȘI COLORI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
PENTRU TÓTE SPECILE DE SERVICIURI.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE,
PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE ANUNCIURI.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

BILETE DE INMORMENTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în biurulul tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiul I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.